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Енергетичний діалог в російсько–китайських відносинах

Розглядається роль енергетичного фактора у відносинах між Російською

Федерацією та Китайською Народною Республікою. З’ясовуються тенденції

взаємної зацікавленості та аналізуються суперечності в двосторонньому

енергетичному діалозі.
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отношениях

Рассматривается роль энергетического фактора в отношениях между

Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой. Определяются

тенденции взаимной заинтересованности и анализируются противоречия в

двустороннем энергетическом диалоге.
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Stanislav But. Energy dialogue in russian–chinese relations

The article examines the role of the energy factor in relations between the

Russian Federation and the People’s Republic of China. The work investigates trends

of mutual interest and analyzes the contradictions in the bilateral energy dialogue.
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В умовах постбіполярного світу енергетичний фактор став одним із

визначальних у світовій політиці. Боротьба за володіння та експлуатацію

енергетичних ресурсів між впливовими світовими гравцями є характерною

ознакою сучасних міжнародних відносин. Енергоносії виступають в якості

інструмента досягнення геополітичних цілей. Ефективна реалізація

енергетичної політики є необхідною умовою забезпечення сталого розвитку

держав, адже вона здійснює вагомий вплив не тільки на економічне становище,



а на країну в цілому, в тому числі на політичну сферу життєдіяльності

суспільства. Енергетична сфера є важливою складовою російсько–китайських

відносин, тому необхідність забезпечення рівноправного та взаємовигідного

енергодіалогу між Російською Федерацією та Китайською Народною

Республікою зумовлює актуальність даного дослідження.

Для здійснення ґрунтовного аналізу проблеми є необхідним комплексний

огляд нормативних та аналітичних документів, де принципове значення має

«Енергетична стратегія Росії до 2030 року» [6], міжнародний аналітичний огляд

«World Energy Outlook» [8], а також матеріали російського Інституту

енергетичної стратегії [2;7]. Дослідження базується як на аналізі поглядів

російських дослідників (А.Белогорьєв, І.Маскаєв, В.Міхєєв), так і західній

критиці (А.Петерсен).

Мета статті полягає в дослідженні тенденцій, проблем та суперечностей

взаємодії між Росією та КНР в енергетичній сфері.

Нова геополітична ситуація, що виникла внаслідок розпаду СРСР,

спричинила перехід від радянсько–китайських до російсько–китайських

відносин, що характеризуються активною динамікою співробітництва в різних

сферах, зокрема в енергетичному напрямку. Одним із визначальних факторів

даному векторі двосторонньої взаємодії є наявність відносин постачальника–

споживача між даними державами, що викликано різними позиціями в

двосторонньому енергетичному діалозі.

Місце Росії в міжнародному поділі праці, як в даний момент так і в

майбутньому, буде пов’язано із експортом газу, нафти та нафтопродуктів,

продаж яких забезпечує левову частку прибутку (більш ніж 100 млрд. дол.) від

зовнішньої торгівлі [5,c.108]. Підтвердженням даної тенденції є позиція,

висвітлена в Енергетичній стратегії до 2030 року, яка фіксує, що запаси

енергоносіїв та потужний паливно–енергетичний комплекс виступають в якості

інструменту зовнішньої і внутрішньої політики [6]. Особливістю географічної

структури експорту енергоносіїв Росії є зосередженість на європейському

ринку.



Енергоекспортна спрямованість національної економіки РФ відповідно

значною мірою залежить від кон’юктури та цінової ситуації на світової ринку

енергоресурсів. Превалюючий європейський напрям потоків нафти та газу в

даному контексті постає як негативний чинник та загроза стабільному розвитку

держави. В якості альтернативи в даному випадку може виступати китайський

ринок, що характеризується динамічним розвитком, тому відповідно викликає

значний інтерес з боку російської сторони.

За останні роки КНР перетворилася на загальновизнаний локомотив

світової енергетики з точки зору темпів приросту споживання енергоносіїв. В

2010 р. Китай вперше обігнав США за об’ємом енергоспоживання, посівши

позицію лідера за цим показником, як вважають деякі експерти, не менш ніж на

найближчі 15–20 років [2,c.40]. Особливістю в структурі паливно–

енергетичного комплексу є збільшення попиту на газ (відповідно до прогнозу

Міжнародного енергетичного агентства до 2035 р. об’єм споживання газу

зросте до показника 395 млрд. кубометрів в рік) [1,c.16]. Енергетична стратегія

КНР передбачає збереження на 2010–2020 рр. тенденцій швидкого зростання

споживання енергоресурсів в поєднанні з одночасним збільшенням

ефективності використання енергії, тобто при довгостроковому зниженні

енергоємності ВВП [8]. Враховуючи фактор наявності спільного кордону, Росія

викликає значну зацікавленість з боку Пекіна в даній сфері, оскільки

транспортування надзвичайно важливих для китайської економічної машини

ресурсів може бути більш вигідним та надійним, ніж з інших регіонів світу.

Енергоносії мають, хоча і дещо по–іншому, але вирішальне значення для

статусу великих держав Росії та Китаю. Для РФ наявність величезних за

обсягом нафтогазових ресурсів виконує ту ж саму функцію, яку в радянський

період відігравала ядерна зброя. Повернення Росії до кола великих держав

безпосередньо пов’язано із різким зростанням світових цін на нафту після 1999

року. Поєднання гігантських запасів енергоносіїв з динамічно зростаючим

попитом на них дозволило РФ відігравати більш вагому роль в міжнародній

політиці. Енергетичні ресурси розглядаються керівництвом РФ не лише як



інструмент впливу, а як фундамент для інших показників могутності:

військового, політичного, технічного, культурного та «м’якої сили» [1,c.7].

Для КНР енергетичні ресурси мають протилежне, але також вагоме

значення: модернізація та отримання статусу наддержави напряму залежать від

стабільного доступу до сировини. Враховуючи даний імператив, Пекін

визначив пошук джерел поставок енергоносіїв по всьому світі однією із

пріоритетних зовнішньополітичних цілей. Дана тенденція, в якій Росія буде

спиратися на експорт енергоносії, а Китай залишиться імпортером нафти і газу,

буде мати місце в найближчому майбутньому. Для КНР енергетика і

геополітика є тісно взаємопов’язаними, аналогічно як і у випадку з РФ, проте

для Пекіну енергоносії виступають водночас в якості інструмента реалізації

геополітичних амбіцій та як одна із рушійних сил зовнішньополітичного курсу.

Враховуючи проголошення та закріплення в міжнародно–правових актах

наявності між даними державами відносин «особливого типу», тобто

стратегічного партнерства (вперше дана позиція отримала фіксацію в

Пекінській декларації 1996 року), які мають яскраве вираження в координації

позицій РФ та КНР у вирішенні актуальних проблем міжнародних відносин,

енергетична сфера двосторонньої співпраці може стати міцним фундаментом

для інших аспектів стратегічної взаємодії (військо–технічний, торговельний,

науковий і т.д.). Важливим моментом в енергетичній сфері відносин є

необхідність в обох держав здійснення процесу диверсифікації (для Росії –

ринків збуту енергоносіїв, а для КНР – джерел постачання), тому відповідно

сторони мають значну взаємну зацікавленість в цьому векторі.

Для РФ та КНР розвиток енергетичного діалогу має значний вплив на

двосторонні економічні відносини загалом. Для Росії дана сфера є особливою

важливою, оскільки аналізуючи структуру економічного співробітництва цих

країн, очевидною є тенденція до закріплення за Москвою сировинно–

експортної якості, в якій на вуглеводні припадає більш ніж 70% [4,c.12].

Відносини в енергетичній сфері характеризуються наявністю широкої

договірної бази, до якої входять наступні міжнародно–правові акти: «Угода між



урядами Російської Федерації та Китайської Народно Республіки щодо

спільного розгортання співпраці в енергетичній сфері» (1996), «Угода між

Міністерством палива та енергетики Російської Федерації та Китайською

національною нафтогазовою корпорацією (КННК) про організацію проектів

співпраці в області нафти і газу» (1997), «Меморандум між Міністерством

енергетики Росії та Державним енергетичним управлінням Китаю щодо

розвитку співробітництва з питань оцінки кон’юктури енергетичних ринків»

(2012), коло яких має тенденцію до постійного збільшення, оскільки в

російсько–китайській взаємодії присутній активно функціонуючий механізм

двосторонніх щорічних зустрічей на всіх рівнях, в тому числі й в даному

напрямку.

Серед здобутків в енергетичній сфері можна виділити наступні моменти:

– будівництво нафтопроводу Сковородіно – кордон КНР зусиллями ВАТ

«Транснєфть» та КННК;

– будівництво нафтопереробного заводу в Тцзяньпіні (спільне

підприємство «Китайсько–російська Східна нафтохімічна компанія»);

– освоєння нафтових покладів на півночі Іркутської oбласті (СП «Восток–

Енерджі» – Чонська та Верхньоірська ділянка) [7].

Зміцнення відносин в енергетичній сфері між РФ та Китаєм затягується у

зв’язку із існуванням кола суперечностей між цими країнами відносно цін на

нафту і газ, а також відносно умов контрактів енергетичних інфраструктурних

проектів.

В цілому в періоди, коли світові ціни на нафту були низькими (наприклад,

перша половина 1990–х рр.), Росія мала на меті залучити КНР в довгострокове

співробітництво шляхом будівництва спільної інфраструктури. Проте за умов

підвищення цін ініціатива будівництва нафтопроводів та укладення угод

перейшла до китайської сторони, а РФ, розуміючи зміцнення власних позицій,

чинила цьому спротив. Такі коливання економічних інтересів негативно

відобразилися на двосторонньому енергетичному діалозі.



Іншим джерелом суперечностей виступає формула ціноутворення на

енергоносії. Щодо імпорту нафти Китай демонструє небажання платити за

світовими ринковими цінами, а у випадку із газом, то позиція Піднебесної

полягає в у відході від прив’язки до нафтової ціни. Китайська сторона,

натомість, пропонувала прив’язувати ціну на голубе паливо до вугілля, суттєво

таким чином її знижуючи. Дана позиція наштовхувалась на несприйняття з

боку Росії.

В напрямку реалізації інфраструктурних проектів у відносинах КНР та РФ

дискусії тривали більш ніж десять років. Першопочатково сторони планували

будівництво трубопроводу від Ангарська (Східний Сибір) до Дацина (північно–

східний Китай), ініціатором якого виступала російська компанія ЮКОС. Проте

даний проект не був реалізований через ряд причин та був суміщений з

альтернативним планом компанії «Транснєфть». У 2003 р. проекти об’єднали

під загальною назвою «Східний Сибір–Тихий Океан» (ССТО), а в подальшому

відправна точка трубопроводу була змінена з Ангарська на Тайшет, а кінцева –

з Находки на бухту Козьміна. В 2009 р. була введена в експлуатацію перша

лінія ССТО – трубопровід від Тайшета до Сковородіно. Китайська сторона

надала позику «Транснєфті» та «Роснєфті» в обсязі 25 млрд. дол. в обмін на

поставку 300 млн. т нафти в 2011–2030 рр., частина якої була використана на

будівництво відгалуження від Сковородіно до прикордонної річки Амур

(введено в експлуатацію в 2011 р.) [1,c.28].

Негативним моментом є той факт, що будівництво нафтопроводу не є

доповненим аналогічним проектом в газовій сфері.

Аналізуючи ситуацію в даному напрямку, можна визначити, що

відсутність транскордонної енергетичної інфраструктури є проявом взаємної

настороженості, яка пронизує російсько–китайські відносини в різних сферах та

є перешкодою для швидкого розширення двосторонніх зв’язків в області

енергетики.

Серед проблемних ситуацій в двосторонньому енергетичному діалозі

важливе місце займає питання ймовірності перетворення РФ на сировинний



придаток Китаю, що викликає значне занепокоєння серед російських експертів.

Підґрунтям для проблематики є дисбаланс енергетичного діалогу, де

важливість експорту енергоносіїв до КНР для РФ є значно вищою, ніж даний

процес для Китаю.

Російські дослідники наголошують на тому, що китайська сторона в

енергетиці, як і в економіці загалом, діє виключно виходячи із власних

інтересів та визначають наступні проблемні моменти:

– КНР вступає в пряму конкуренцію з російським енергетичним бізнесом в

Центральній Азії, насамперед в Казахстані та Туркменістані, створюючи таким

чином загрози для енергетичним прибуткам Росії.

– в довгостроковій перспективі окреслюється загострення конкуренції РФ

та Китаю в Африці, на Близькому Сході, в Азії, Латинській Америці.

– китайська сторона перешкоджає стратегічному партнерству у Східному

Сибіру, дотримуючись позиції занижених цін на газ в переговорах із Газпромом

[4,c.15].

Аналізуючи вищенаведені факти, можна дійти до висновку, що для

енергетичного діалогу РФ та КНР є характерним взаємна зацікавленість сторін

в енергетичній сфері, що обумовлена економічними особливостями даних

держав та їх прагненнями до зміцнення власних геополітичних позицій,

наявність широкого кола домовленостей та реалізацією спільних проектів,

проте, водночас, очевидною є присутність ряду суперечностей та проблем, що

полягають в питаннях ціноутворенням на енергоносії, недостатності розвитку

інфраструктури, затягування переговорного процесу в даному векторі та

практичної діяльності загалом, конкуренцією за вплив на країни та регіони, що

володіють значними енергетичними ресурсами.
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